Олимпиадные задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьники по экологии

7 класс, 42 балла
1 Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных.  Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.
	1.
	Животные, которые не могут встретиться друг с другом в дикой природе: 

а) бурый медведь и уссурийский тигр 

б) жираф и зебра

в) пингвин и белый медведь

г) утконос и кенгуру.

	2.
	К биотическим факторам относится: 

а) хищничество

б) высокая влажность

в) ветер 

г) низкая температура

	3.
	Экология – это наука, изучающая:

а) болезни человека

б) взаимоотношения организмов между собой и с окружающей средой

в) взаимоотношения людей между собой

г) особенности поведения животных

	4.
	В лесном сообществе взаимоотношения белки и лося называются:

а) аменсализм



                       

б) комменсализм


в) хищничество

г) нейтрализм

	5.
	Вид, обитающий в данном регионе и не живущий в других:

а) карантинный

б) эндемический

в) местный

г) аллохтонный

	6.
	Приспособление растений к холодному времени года в средней полосе России: 

а) листовая мозаика 

б) отсутствие покровных тканей 

в) листопад

г) наличие толстого слоя кутикулы

	7.
	К «парниковым газам» относится:

а) углекислый газ

б) азот

в) кислород

г) аргон

	 8.
	Выберите из списка металл, оказывающий вредное влияние на здоровье человека: 

а) серебро

б) золото 

в) платина

г) свинец

	9.
	В крупных городах способствуют очищению загрязнённого атмосферного воздуха такие объекты/явления: 

а) дикие животные

б) автотранспорт

в) зеленые насаждения, парки

г) промышленные предприятия 

	10.
	Почва как среда обитания характеризуется: 

а) большим количеством кислорода

б) высокой плотностью

в) большим видовым разнообразием позвоночных животных

г) низкой плотностью 

	11.
	Фитопланктон не может обитать на глубинах ниже 3000 метров, потому что:

а) рыбы используют его как пищевой ресурс

б) слишком мало кислорода в воде 

в) слишком высокая плотность среды  

г) слишком мало света для осуществления фотосинтеза

	12.
	С целью естественного восстановления содержания азота в почве человеком используются:

а) клевер, люпин, чечевица;

б) капуста, картофель, репа;

в) тыква, арбуз, патиссон;

г) рожь, пшеница, ячмень.

	13.
	К светолюбивым растениям относят:

а) береза повислая

б) кислица обыкновенная

в) ландыш майский

г) вороний глаз

	14
	Как называют организмы, которым для нормальной жизнедеятельности 

требуется наличие кислорода в среде обитания:

а) аэробными





б) анаэробными

в) гетеротрофными

г) автотрофными

	15.
	Основные факторы, способствующие эрозии почв:

а) приливы и отливы

б) ветер и поверхностные воды

в) химическое загрязнение почв

г) заболачивание почв

	16.
	Самые существенные преобразования в биосфере вызываются:

а) морскими приливами и отливами

б) погодными условиями

в) жизнедеятельностью организмов

г) сменой времен года

	17.
	В сельском хозяйстве пестициды применяют:

а) для удобрения почв

б) для борьбы с эрозией 

в) для улучшения водного режима

г) для борьбы с вредителями

	18.
	Главной причиной снижения смертности от опасных инфекционных заболеваний считается:

а) вакцинация населения

б) улучшение условий труда

в) отсутствие вредных привычек

г) соблюдение режима дня

	19.
	Началом пищевых цепей в лесных экосистемах являются:

а) жуки   

б) лоси      

в) волки  
г) растения

	20.
	Урбанизация - это: 

а) рост народонаселения Земли

б) рост городского населения 

в) превышение смертности над рождаемостью    

г) рост сельского населения


2  Всего 5 баллов за 15 правильно восстановленных слов, т. е. по 1 баллу за каждые три правильно названных растения или животных.
В приведённых ниже словах, обозначающих названия растений и животных, обитающих на разных территориях, переставлены буквы. Переставьте буквы так, чтобы получились правильные названия:

А. Лес
1) льсо, 2) зебёра, 3) цинаси, 4) накаб, 5) шалныд.

Б. Луг и поле
1) важоконор, 2) шакомар, 3) кзенукич, 4) ревелк, 5) чавудокин.

В. Водоём
1) шукягал, 2) кярса, 3) шамкы, 4) рьсака, 5) тисонктр.

3 Внимательно прочитайте следующие утверждения. Какие из них Вы считаете верными, а какие нет? (5 баллов)
· А. Человек разумный – один из более 1,7 миллиона известных науке биологических видов.

· Б. Человек разумный не является составной частью экосистемы Земли.

· В. Биологическая сущность человека проявляется в стремлении сохранить свою жизнь и продолжить её через размножение.

· Г. На современном этапе развития цивилизации на человека и человеческие популяции уже не распространяются основные экологические законы.

· Д. Экологические отличия человечества от популяций других видов заключается в масштабах экологических связей и особенностях их реализации.

4 Какая среда будет наиболее оптимальной для указанных организмов? Выберите правильный ответ и обоснуйте его. (7 баллов)
· а) пшеница: лес, луг, пустошь, вырубка, пастбище;

· б) бобр: река, протекающая по степи, река, протекающая по еловому лесу, река, протекающая по осиновому лесу, река, протекающая по тундре;

· в) лось: лиственный лес, хвойный лес, поле, болото;

· г) колорадский жук: хвойный лес, капустное поле, луг, картофельное поле;

· д) окунь: озеро, болото, подземный водоём;

· е) рыжий таракан: лес, чистая комната, поле, кухня;

· ж) большая синица: сосновый лес, поле, озеро, парк с кормушками.

5 Почему в весеннем лесу снег тает дольше, чем на поле? Какое это имеет значение для лесных растений? Как можно задержать снеготаяние на полях? (3 балла)
6 Объясните, почему рыбы, обитающие на больших глубинах в морях и океанах, имеют или очень маленькие, или сильно увеличенные глаза. (2 балла)
